"abe |

)
. ’
lllll blllAlflIO‘l-lO'-lh'illl'l
. . ® :
L3

&

T m

— ¥ -

<L B F R e A :
e : - : .
-3 D o g b i . e ettt
= ’ . - M : B i

= > =

147

"oke 1, o 10

= |
_-
: = - % \ §wwma e wad
! : ’ 5
; < b > : - ‘ - :
7 — & \ - PR P o B wiasn B e e N i i T v e e B
i ”V 3 2 3 5 . [ )
¥ . > - L] * . *
| - . . ) SR P T
] x w uuuuuuuuuu emmaedenaa fomnna VOIIIJ ld}! - ” - “"
i — — . 3 . * . * .
f e ~ b e o e sl ccantecnsedeannale
3 m - - J . : T L] M *
: ¢ - ’ * * ¥ 1 B %
{ — P N | : + |!uolu..llllw-ltlcluoovllt"llllt.mllfit*aL.
! : ! ' * 3 * ¥ %
[ s ¥ 2 ¥ A 3
- - B e e Rt S bt St S
5 ] L 5 L] W,
. 3 » » »
'-""'l"qv’

:
:

.
B e e
+ *

S
' [

' .
S et il b s Pemm-—- - ———
2 . - . *
. ' : . B
T S e et b
¥ 0 ¥ ® '
* . . ¥ . v
- . . e
* ¥ ¥ - ¥ ¥
a ¢ * » 3 ¥
- b .-
] L i ;

- b -
: .

' . . i ]

PR SRPRE g s SeapR SR RIS T L

* * : S + e

. *

8 119 128 128 130 136 ,

*

Sie grafisch das 95% Quantil vory Typ 4

n Sie den Stichprobenmittelwert
: “ die Stichprobenvarianz und “Streuung
-

6 11

-

Sje in die unten stehende Grafik die emp

11

Sie die folgende - bereits goordnote - Btichprg,, der (§









Fvnlx) < P(Xﬁx): A-P(¥sx)

- A-—P(\(1>'X|XL>‘)((
e F:f)ﬁ >x)- P X,
= A- ;ﬂ P(Xi>x)

Xy >x, Xa>x, Xg3%)
>x)-P(X3'>x).P(>q4_> Y-Plye sy

E(X)=2, Var(X)=4, Streuung=2



Aufgabe 5

Test reagiert zu 95% positiv, sollte eine bestimmte Krapjp,,
o 10% ein falsch-positives Resultat. Wennmandaw,:
Bevolkerung von dieser Krankheit betl’oﬁen lst’ und
ihiten Person der Test positiv reagiert, wie grof g g5,
, die Person erkrankt ist? (Hinweis: Bayes'sche Formel)

b Yomnldish o). ik A

g “‘) 035~ 0,03

L
== 0l7.27 £ 22'1;‘/9

v

Welchen Wert hat speziell der Median?

B e

=> Skript S. 117

ie (approximativ)
B i P

Skl aegre e
e )
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f . Eine Stichprobe der Gréofke n = 50 von X ~ P()) (Poisson) war wie folgt:
A )= P(x= x A
. *0=X"€
! z|0 1 2 3
b

4 5
Haufigheit |9 17 15 5 3 1

2 [2] Bestimmen Sie allgemein fiir 7 Beobachtungen den MIL~Schdtzer von ). (Mt
genauer Herleitung!) ’

— [1] ML-Schétzwert von ) auf Basis der gegebenen Stichprobe?

CO=TF pOxyn = T ()\,"_&?_)
\® A v A X3
N % - h iy W
b =2 Fu(>55) =2 L (%) 40 @)= Bn (1) = T KO (38 X
izA § v ITA .:\A
“ k Z cQaln N LG T,
W ())‘ Ki ‘s/\x ) ¢ ) AN
W (5 &) S o
(|Z;A .—;)\— w=0 B
AS ¥ =
;%r. ) BB
i“‘:r X Fiw
Al %
A= ';;"Z;AX;
Romemeniir o o

2 [2] Bei einer Befragung von 200 wahlberechtigten Personen sagen 104, dass sie vorhaben,
fiir einen bestimmten Kandidaten zu stimmen. Bestimmen Sie ein (approximatives)

90%-Konfidenzintervall fiir den Wihleranteil dieses Kandidaten.

N
- i _ AD% 3 i
pe¥n= 3 TZ:X‘ %0 \ 2 o448

(& za-xn_\ﬁ’f(/":__ ) 5 g.sd % A6khs: DOVEX
n

kl : ((9.‘4@‘1 ) 0,3%%)
v
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e Adfigabe 7

Fiir eine St}
MUr eine Stichprobe S
Stichprobe x der Grishe m = 8 von X N( 2
‘ ~ Ny, o0%) ergab sich:

> data.frame(m=le
i ngthCX) ’ =
m mean var sd mean=mean(x) , var=var(x), sd=sd(x))

8 11.79 7.687 2.773

2| Testen Sie ]
(2] Sie zum Niveau 5%: Ho : px = 10 gegen H, : px > 10

N & % in ~po _ M.3I4-40
Sulim a3

“O s W\Q"”M Yo )bn«/\',/\ -

A 326 £ 39S =2 Ho W FYIR ITN v

Fiir eine von der obigen Stichprobe unabhéngige sweite Stichprobe y der Groke n = 10

von Y ~ N(py,0%) ergab sich:

> data. frame (n=1ength(y) mean=mean(y) , yar=var(y), sd=sd(y))

n mean var sd

10 15.14 10.19 3.193
kann, dass 0y = 0% SPL: (8-4) 1657 +({0-4) + AOA9
B 4A0~R

. echitser 87 = DTS MR 400
[1] Bestimmen Sie den gepoolten Varianzschétzer 5p 5340 9

Sie ein 95% Konﬁdenzmtervall fiir py — HX- Sy qu‘\ = 3.046

Wenn man davon ausgehen

L

[2] Bestimmen

o .2 0A%

ApSR-a5 M 2 AR

(’(o L3, -0.32)
X = W@‘ et V/
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Aufgabe 8

~ [2] Ein Datensatz der Grofle n = 100 ergibt im Normal-QQ-Plot das folgende Bild
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er Normalverteilung? ja [ ] nein

i ~98 und Strewung 0~ AA 7 v



